



经济特刊

微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

记者 唐正飞 罗伟

工业集中区的加速度

全省县域工业集中区高质量发展现场会日前在我市举行，与会代表深入观摩了汉滨区五里工业集中区和高新区，对我市县域工业集中区的升级改造、绿色循环产业发展给予充分肯定。踏着他们观摩的足迹，近日记者一行实地走访了五里工业集中区和高新区，一探县域工业发展的加速度。

在高新区陕西金思铭生物技术有限公司，伴着机器隆隆声，走进综合制剂车间，安瓿瓶注射液生产线前，工人正调试检测智能灯检、检漏一体机。企业生产负责人吴雄介绍，智能灯检、检漏一体机是整个车间的核心设备之一，也是最后关键一道工序。

据了解，智能灯检、检漏一体机主要对安瓿瓶内药液中黑点、白点、纤维等可见异物，以及整个瓶身气泡、瓶壁异物、拉丝封口气密封等进行检测。目前，厂里药用真空冷冻干燥机、自动配液系统、灌装机、洗瓶机、纯化水制备系统、多效蒸馏水机及空调系统等设备基本安装调试工作接近尾声，相关软硬件设施有望明年上半年完成，预计明年第三季度投产。届时企业生产的医药产品，将用于手术中骨骼肌松弛、红斑狼疮、眼科等领域。

沿着高新区宽阔整洁的创新路，放眼道路两旁，一栋栋厂房拔地而起。陕西禾瑞光科技有限公司2019年5月落户高新区，入驻高新区智能终端电子信息产业园，是一家从事手机镜头、车载镜头、安防镜头等光学产品为主的民营企业，拥有自主研发团队和成熟生产工艺，长期与华为、三星、OPPO、小米等知名企業合作，产品远销国外。

“我们2019年11月启动厂房装修施工，在政府部门大力支持下，积极克服疫情影响，仅用6个月时间完成1.6万平方米厂房改造和装修装饰，引进了德国、日本等先进生产设备，2020年9月镜片组装、超声波清洗生产线投产，全面投产后，将形成年产2亿个智能手机镜头制品生产规模，解决500人就业。”陕西禾瑞光科技有限公司总经理高亚明介绍。

近年来，高新区立足项目支撑，推进跨越发展。“十三五”以来，累计策划包装项目600余个，完成投资570亿元。五年间，全区生产总值、固定资产投资、规上工业增加值、社会消费品零售总额年均分别增长19.98%、23.65%、20%和18.79%，外贸进出口总额年均增长1.5倍。

而相对于具备高新科技诸多硬核的安康高新区，汉滨区五里工业集中区则以集约发展为要，集中入驻了新型材料、纺织服装、富硒食品、生物医药、装备制造五大支柱产业，重点打造的富硒食品、新材料、纺织服装三个百亿产业集群已初具规模。

汉滨区五里工业集中区陕西巴山佳芋大健康产业开发有限公司，是一家集魔芋种植、研发、生产、加工、销售为一体的现代特色农业大健康产业科技开发公司，也是精准扶贫科技项目企业。项目总投资16亿元，厂房面积2万平方米，建设魔芋浓缩液饮品生产线8条，项目全部达产后年产能10亿瓶，实现年产值突破200亿元。公司生产车间，富硒魔芋浓缩液饮品生产设备正在做最后调试，其他准备工作已完成，将于近期投产。

在该集中区，还有一个响当当的牛秘酱品牌——将军擂鼓咚咚锵。这是安康秦稚食品有限公司开发生产的一款牛秘酱品牌，2018年该公司在中心城区东关还是个300平方米的小作坊，日产量仅1000瓶以内；2019年8月迁入五里工业集中区后，厂房面积增至3000平方米，同时通过引进先进生产设备，目前日产量达到2万瓶。

农村地区随处可见的南瓜，在进入该集中区安康济波泉农业科技贸易有限公司生产车间后，即刻变身成为城市餐桌上的“新宠”。在公司车间，工人正忙碌搬运着黄澄澄的南瓜。企业负责人介绍：“今年年景好，收到的南瓜也多，原来的保鲜库已装不下了，三间更大的保鲜库已建成，需要将所收南瓜转移到新的保鲜库。”

2019年11月该企业入驻园区，引进国内先进南瓜粉、南瓜籽加工生产线各一条，年加工南瓜5万吨，生产南瓜粉51.4吨，南瓜籽21.64吨，年产值4328万元。与汉滨区多个乡镇、合作社及农业公司合作建设2万亩南瓜种植基地，通过“公司+基地+农户”和订单收购方式，共带动570户贫困户增收。

汉滨区五里产业园区投资开发公司相关负责人介绍，目前该集中区基础设施配套道路、供水、供电、供气、通讯、绿化、住房等建设基本完成。创新建设中小企业“孵化器”标准化厂房面积近32万平方米。入园企业达166户，其中规模以上工业企业51家。2019年底实现工业总产值205亿元，工业企业数量净增156户。今年上半年集中区工业总产值达101亿元，规模以上工业产值达47.02亿元，新增投资过千万元企业6户，新培植规模以上工业企业3户，带动就业11451人，新建标准化厂房2.1万平方米。

据了解，五年来我市县域工业集中区已修建标准化厂房262.8万平方米，占累计修建面积的75%以上，带动园区产值从639.4亿元跃升至1349.7亿元。今年前三季度，全市县域工业集中区完成基础设施投资36.73亿元，新增千万元入园企业64户，完成总产值887.44亿元，占规上工业总产值的78.25%，较去年同期提升9.45个百分点。全市工业集中区累计投资177亿元，高标准建设了公共基础设施、配套设施、服务设施，加快供电、供气、供水、道路、通信、消防、污染和固废处理等基础设施延伸覆盖，

为更多企业“拎包入住”提供了最大方便。



扶助企业康硒天茗正在收购鲜叶

高到18800元。

结合消费需求，推出“青春洋芋”、“任性魔芋”、“永不变心蛋”等品牌产品。其中，紫阳三生网络科技有限公司采取“政府+公司+贫困户”模式，以高于市场价向贫困户收购土豆，惠及1000余贫困户。拍摄紫阳首部扶贫主题微电影《奔跑的土豆》，对“青春洋芋”进行宣传，拓展销售市场。

通过苏陕协作项目支持建茶园，建李子、花椒、中药材、魔芋等产业，壮大一批园区企业，通过企业带动，以订单收购、务工就业、土地流转、种养殖加盟、入股分红等方式，把贫困村、贫困户嵌在产业链上，带动4万余人年人均增收1000元以上。

借助苏陕扶贫资金建设标准化厂房，共引进招商合作项目10个，总投资7.57亿元，引进毛绒玩具、服饰鞋帽、工艺品等各类新社区工厂41家，带动1400余人年人均增收15000元以上。新社区工厂为贫困群众“家门口就业”提供了可靠保障，带动了安康毛绒玩具有限公司产业发展。

围绕茶叶、魔芋、金钱橘、李子、大蒜、玉米营养餐等优势产业，建立电商产品供应链、电商服务运营、物流仓储等体系。建成1个县级电商服务中心、1个县级物流仓储中心和1个县级网货供应中心，13个镇级服务站，138个村级电商服务点。通过电商平台定向团购、定点包销、爱心消费等方式，全面拓展富硒特产网络销售渠道。整合农业优势和“互联网+农业”实践经验，创新推出“半亩茶园”线上线下营销活动，消费者通过订制茶园，既享受了田园之乐、健康生活，又实现了与贫困户共同携手、户户结缘。共认领茶园70亩，销售收入提



图一



图二



图三



图四

汉滨区五里工业集中区

莲花开处芳香来

通讯员 韩建乐 李兵

穿行在莲花村，沿河两岸的密植桑园整整齐齐，产业园区建设如火如荼，群众和干部“撸起袖子加油干”的场面随处可见，一派生机勃勃景象。

近年来，宁陕县龙王镇莲花村立足村情实际，把发展产业作为推动脱贫的有力抓手，大力发展蚕桑、中蜂、林下种养、特色药材，帮助贫困群众“吃上产业饭”，走上了致富奔小康的康庄大道。

莲花村地处宁陕南大门，全村总人口211户607人，建档立卡贫困户114户310人，村民主要收入以种养殖和外出务工为主。作为传统农业村，如何写好产业增收这篇大文章，成为摆在驻村工作队和村两委面前的重要课题。

“虽然我们村上土地分散、可耕种土地面积有限，但我们有自己的林地资源，最重要的是要规划好、走长远发展路子。”村党支部书记刘自知说。“我们要走出去把先进经验做法带回来，用好的经验推动产业发展。”

他带领村两委干部先后到石泉学习蚕桑经验、到平利考察葛根种植、到恒口示范区考察家禽养殖，此后带领村班子对全村产业布局和结构调整优化，确定“一二三四”产业发展模式，规划了“沿河平地种桑、坡地种植药材、门前保证口粮、林下发展养殖”产业布局。

据龙王镇人大主席、莲花村驻村工作队负责人介绍，“一”就是“发展壮大村集体经济”这条主线，“二”是“突出园区引领和产品打造”两个目标，“三”是依托“三变”改革，“四”是构建“兴桑养蚕、中蜂养殖、林下种植、特色药材”四项产业。

“养蚕虽然辛苦，但投资小、周期短、见效快，只要人勤快，不愁挣不到钱。”全村蚕桑产业培训会上，贫困户唐尔斌给参训群众介绍产业经验时说。

为发展养蚕，唐尔斌把自己房前屋后和隔壁邻舍的坡地整理出来，发展了近10亩密植桑园，每年养蚕10张以上，还试养了3张种蚕，仅养蚕一项年收入就达2万元以上，2019年被推荐为全县脱贫标兵。

为发挥群众在产业建设中的主体作用，莲花村驻村工作队和村两委在长效机制方面作了大胆探索。驻村工作队牵头制定全村产业建设奖励激励办法，村党支部利用开展新民风建设之机，大张旗鼓宣传和奖励产业对象，对产业发展成效明显、带动力强的农户，道德评议中给予加分、金融扶持上大力扶持、实物帮扶上重点倾斜、消费扶贫上优先帮扶，“四驾马车”齐驱，树立起了鲜明导向。

莲花村还将撬动帮扶单位资源和力量作为脱贫攻坚有力抓手，把村集体与帮扶单位和驻村干部拧成一股绳，集中力量打好

“攻坚战”。西安文理学院作为省级帮扶单位，从2016年开始，无偿给村集体提供从浙江引进的优质桑苗累计17.4万株，购买蚕种290张免费给群众发放，支持村集体发展桑蚕产业。捐赠中蜂260箱，作为莲花村集体资产自主运营。

据统计，仅2016年以来，西安文理学院直接帮扶莲花村累计70.37万元，其中产业扶贫60.1万元。真金白银的帮扶投入，换来了产业发展的蓬勃兴起，莲花村陆续完成旧桑改造400余亩，现有桑园全部改造成了密植桑园。作为县级帮扶单位的宁陕县养老经办中心，在人少经费紧张情况下，先后争取项目维修产业桥保障农户劳作出行，动员机关干部捐款扶持葛根种植，给贫困户购买仔猪、鸡苗、籽种、化肥等，在消费扶贫上做好文章，通过各种渠道促进群众产业增收，每年脱贫帮扶资金5万元以上。

在产业规划指引下，通过各级帮扶单位和自身努力，莲花村产业呈现因地制宜、多点开花局面。至2020年10月，全村完成密植桑园改造400余亩，年养蚕近400张；发展中蜂1500余箱，林下生态养蚕累计出栏5000余只，发展葛根、魔芋等药材种植100余亩。2019年，全村农民人均纯收入达13202.27元，较2017年增长55.6%。目前，莲花村两委已委托专业规划机构，着手制定乡村振兴产业规划。